

Заключения экспертов по отчету о социальной ответственности и корпоративном устойчивом развитии ОАО «Россети» за 2014 год

ОРЛОВА ИРИНА ВИКТОРОВНА

Директор программы «Экономическая политология» Центра государственно-частного партнерства РАНХИГС, доктор философских наук, профессор, член Общественной палаты г. Москвы

ОАО «Россети» опубликовало очередной отчет в области устойчивого развития за 2014 год. Публичное раскрытие существенной и полной информации на протяжении нескольких лет можно рассматривать как свидетельство особого отношения Компании к вопросам социальной и экологической ответственности, приверженности принципам этического ведения бизнеса. В целом следует положительно оценить последовательность ОАО «Россети» в области развития нефинансовой отчетности и повышения информационной открытости.

Представленный отчет демонстрирует понимание Компанией собственной роли в экономике страны, стратегическом векторе своего развития и прилагаемые усилия в области обеспечения надежного электроснабжения и повышения доступности услуг технологического присоединения. Стоит особо отметить главу 5 отчета «Взаимодействие с потребителями», где эта тема раскрыта подробно.

Из отчета следует, что Компания показывает положительную динамику по основным экономическим показателям, находя баланс между функционированием в условиях «замороженных тарифов» и эффективностью инвестиционной программы, направленной на реновацию и строительство новой энергоинфраструктуры. Компания также прикладывает значительные усилия в создание интеллектуальных электросетей. В отчетном году значительные шаги были предприняты в сторону развития программы НИОКР и разработку нормативной базы по вопросам интеллектуальной собственности. В 2014 году также было начато строительство Федерального испытательного центра в Санкт-Петербурге, что станет существенным шагом вперед для развития отечественной электроэнергетики.

Для достижения своих экономических целей ОАО «Россети» проводит взвешенную политику по взаимодействию с широким кругом заинтересованных сторон. Так, в отчете сообщается, что в инструментарий корпоративной социальной ответственности ОАО «Россети» входит ежегодное проведение открытых диалогов в рамках процесса нефинансовой отчетности, включающих обсуждение проблем и успехов Компании. Однако конкретная информация о содержании, целях и результатах таких диалогов со стейкхолдерами в 2014 году не представлена в полной мере. На наш взгляд, более подробное отражение подобной информации в нефинансовом отчете ОАО «Россети» значительно обогатило бы его содержание и сделало бы отчет убедительнее. Кроме того, для обеспечения сбалансированной подачи информации в отчете, рекомендуется уделять специальное внимание не только достижениям, но и проблемным аспектам в области социальной ответственности и устойчивого развития Компании.

В дальнейшем, с целью развития системы отчетности в русле международных стандартов, можно также порекомендовать ОАО «Россети» привлекать к обсуждению нефинансовой отчетности не только экспертов, но и широкую общественность.

ЗАБЕЛИН СВЯТОСЛАВ ИГОРЕВИЧ

Кандидат биологических наук, эксперт Международного социально-экологического союза, эксперт Эколого-энергетического рейтингового агентства Интерфакс-ЭРА

Публикация Отчета о социальной ответственности и корпоративном устойчивом развитии ОАО «Россети» за 2014 год безусловно и наглядно свидетельствует о серьезном и нацеленном на длительную перспективу отношении руководства Компании к деятельности, направленной на решение проблем устойчивого развития и охраны окружающей среды.

Очевидно, что Компания планомерно и целеустремленно занимается снижением потерь электроэнергии в сетях, что с учетом масштабов ее деятельности является серьезным вкладом в общую энергетическую эффективность и безопасность России, а также косвенно — снижением выбросов парниковых газов.

Утверждение Компанией долгосрочной Программы инновационного развития, энергосбережения и повышения энергетической эффективности также обозначает серьезность намерений в области обеспечения устойчивого развития страны. Ее реализация должна иметь результатом не только существенное снижение антропогенного воздействия на окружающую среду, но и улучшение экономических показателей ОАО «Россети». Планируемое создание централизованного фонда поддержки научной, научно-исследовательской, инновационной деятельности и Центра мониторинга и трансфера технологий — безусловно, являются шагами в правильном направлении.

Разработка и внедрение системы зарядки аккумуляторов для общественного и личного электротранспорта, несомненно, один из перспективных элементов Программы.

Обращает на себя внимание и заслуживает всяческого одобрения тот факт, что охрана окружающей среды и биоразнообразия как приоритетные задачи упоминаются не только в специальном Разделе «Экологическая ответственность и охрана окружающей среды», но и в ряде других ключевых разделов Отчета.

Примечательно, что охрана птиц стала значимой по масштабам и инновационным подходам частью деятельности Компании. Как правильно отмечается, воздействие предприятий Компании на воздух, воду и землю не наносит природе существенного вреда. А вот воздействие на орнитофауну, напротив, было весьма заметным, тем более что влияло на состояние популяций редких или находящихся под угрозой видов. Замечательно, что в Отчете подчеркивается, что Компания уделяет особое внимание защите птиц при строительстве воздушных линий.

Всяческого одобрения заслуживают и общественные инициативы и публичные мероприятия в области экологии, проводимые сотрудниками Компании практически везде, где есть ее подразделения.

На мой взгляд, рекомендации для внедрения в следующем Отчете Компании могут быть следующие:

- деятельность по охране птиц и других видов животных желательно выделить из подраздела «Технические мероприятия» в самостоятельный раздел;
- мероприятия, подпадающие под классическое определение «устойчивого развития», имеет смысл описать в самостоятельном разделе или в компактном виде перечислить в разделе «Общие сведения об Отчете»;
- информацию о мероприятиях, направленных на обеспечение устойчивого развития, включая инновации, предлагается раскрыть подробнее, как, например, это сделано при описании мероприятий по охране птиц.

В целом Отчет производит самое благоприятное впечатление. Остается пожелать руководству и всем сотрудникам Компании успехов в следовании принципам устойчивого развития и стремлении соответствовать высоким стандартам корпоративного управления, социальной и экологической ответственности.

ГРЕЧИХИН ВЯЧЕСЛАВ АЛЕКСАНДРОВИЧ

Кандидат технических наук, доцент, проректор Национального исследовательского университета МЭИ

Настоящий отчет является пятым ежегодным нефинансовым отчетом ОАО «Россети», освещающим деятельность Компании в вопросах корпоративного устойчивого развития и социальной ответственности. Особое внимание в Отчете уделено существенным темам, отражающим экономическое воздействие ОАО «Россети» и их ДЗО, экологическим и социальным аспектам деятельности, развитию кадрового потенциала, обеспечению безопасности на рабочем месте.

В Отчете достаточно полно изложена модель социальной ответственности и корпоративного устойчивого развития ОАО «Россети», приведена информация о реальном вкладе Компании в развитие общества, регионов, страны. Данные подготовлены с использованием международных стандартов нефинансовой отчетности. В Отчете отмечено, что Общество уделяет особое внимание вопросам корпоративной социальной ответственности, что позволяет обеспечивать эффективное и устойчивое развитие ОАО «Россети». В данном документе определено понятие социальной ответственности Общества в сфере отношений с потребителями и подробно раскрыты основные руководящие принципы взаимодействия с ними.

Приведены стратегические приоритеты устойчивого развития ОАО «Россети»: добросовестная конкуренция, экономическое воздействие на развитие экономики России, охрана окружающей среды, кадровые и социальные программы, безопасность труда, взаимодействие с заинтересованными сторонами. Достаточно полно освещены такие вопросы экономического воздействия, как операционные и финансовые результаты деятельности, инвестиционная программа и программа инновационного развития. Представленные данные по финансированию затрат на технологическое присоединение потребителей, техническое перевооружение, реконструкцию, а также новое строительство, позволяют получить четкое представление о структуре производственной деятельности Общества.

В то же время важно отметить, что принципы устойчивого развития подразумевают деятельность, в основе которой баланс между современными интересами и учетом потребностей будущих поколений. В этой связи в Отчете следовало бы раскрыть данные по динамике технического перевооружения, определить показатели, показывающие перспективы модернизации объектов электросетевого комплекса.

В 2014 году утверждена Кадровая и социальная политика, разработанная в целях кадрового обеспечения текущих и перспективных задач, стоящих перед компаниями электросетевого комплекса, определены цели кадровой и социальной политики, принципы ее реализации. В Отчете достаточно подробно освещены система оплаты труда и мотивационные программы, программы страхования жизни и здоровья, организация санаторно-курортного лечения, отдыха и оздоровления. Подробно раскрывается подход Общества к решению вопроса обучения работников, в частности, взаимодействие с образовательными организациями. Подчеркивается, что образовательные организации являются не только партнерами Общества в области развития компетенций работников, но и основным источником привлечения на работу молодых специалистов. В этой связи важным вопросом является взаимодействие образовательных организаций с корпоративной системой подготовки персонала — сетью региональных учебных центров, обеспечивающих базовую потребность в подготовке производственного персонала. Более тесная интеграция этих структур при решении задач подготовки и переподготовки кадров для электросетевого комплекса позволит повысить практикоориентированность программ подготовки специалистов с высшим и средним специальным образованием в вузах и колледжах, а также поднять на качественно новый методический уровень программы переподготовки и повышения квалификации работников электросетевого комплекса. Ввиду важности этого вопроса в Отчете следующего года ему следует уделить отдельное внимание.

Следует отметить, что в Отчете системно представлена информация о взаимодействии с обществом (профсоюзами, благотворительная и спонсорская деятельность, работа с населением по профилактике электротравматизма, развитие культуры и спорта, пропаганда здорового образа жизни, забота о пенсионерах и ветеранах), экологической ответственности и охраны окружающей среды, практики закупок, антикоррупционной деятельности.

Данный Отчет позволяет сделать вывод, что вопросы корпоративной социальной ответственности и устойчивого развития в 2014 году являлись одними из приоритетных в деятельности Общества. Приведенные в Отчете материалы достаточно полно раскрывают информацию о реальном вкладе ОАО «Россети» в развитие общества, отдельных регионов, страны и позволяют положительно оценить ее деятельность как социально ответственной компании.